

О Т З Ы В
на автореферат диссертации
Наталии Кардаш на тему
«Президентская власть на Кипре: биографический анализ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата политических наук
по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы,
технологии»

Представленная к защите диссертация Наталии Кардаш имеет особую актуальность в силу необходимости осмысления уникальной политической системы Республики Кипр в условиях современных вызовов и нерешенной кипрской проблемы. Сегодня настоятельно требуется глубокий анализ факторов, влияющих на функционирование института президентства Кипра. В этом отношении диссертация Наталии Кардаш восполняет существующий в политической науке пробел в изучении механизмов формирования элит и роли лидеров в этнополитически напряженной среде на материале Республики Кипр.

Новизна исследования заключается в сочетании политико-биографического анализа с изучением процессов рекрутования политической элиты Кипра. Автор систематически анализирует биографии четырех президентов Кипра, включая такие параметры, как происхождение, образование, личностные качества и методы урегулирования кипрской проблемы. Также работа уникальна тем, что акцентирует внимание на личностных чертах лидеров, которые оказывают влияние на их управленческие решения и формирование доверия среди граждан.

Обращает на себя широкая эмпирическая база исследования, включающая в себя материалы эксклюзивных интервью автора с президентами Кипра, ведущими политиками и чиновниками, политические мемуары, автобиографии президентов, книги различных кипрских авторов, личные сайты политиков, а также биографические материалы с официальных страниц органов государственной власти Кипра. Использование столь богатого материала стало возможным благодаря тому, что автор глубоко интегрирован в контекст исследования, живя на Кипре и лично общаясь с ключевыми политическими фигурами.

Диссертант не только вносит вклад в политическую науку, но и предлагает практические рекомендации для повышения эффективности государственного управления. Особую ценность работа имеет для малых государств с постколониальным прошлым, а также для конфликтных стран. Материалы исследова-

ния могут быть применены в образовательных программах, а также в практическом консультировании государственных и общественных структур.

В своей диссертации Наталья Кардаш демонстрирует уникальный доступ к источникам и глубокое осмысление проблемы президентской власти на Кипре, что делает ее вклад в политическую науку значимым и оригинальным. Автор показывает высокий уровень профессиональной подготовки и аналитического мышления.

Положительно оценивая выполненную работу, считаю необходимым высказать следующие замечания. Анализ автореферата показывает, что в работе недостаточное внимание уделено оппозиционным силам на Кипре и их роли в формировании характера и стиля президента. Кроме того, на мой взгляд, было бы полезно глубже раскрыть взаимодействие президентов Кипра с международными организациями, поскольку в вопросе решения кипрской проблемы нельзя игнорировать роль этих организаций.

Судя по автореферату, работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата политических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утверждённого Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г., а её автор, Наталья Кардаш, заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Заведующий кафедрой политологии Института
социально-философских наук и массовых
коммуникаций ФГАОУ ВО «Казанский
(Приволжский) федеральный университет»,
доктор юридических наук,
профессор

Зазнаев Олег Иванович

«16» июня 2025



Специальность, по которой защищена диссертация: 23.00.02 – «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии».

Почтовый адрес: 420008, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.

Тел. +7(843)2337704. Электронная почта: Oleg.Zaznaev@kpfu.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наталии Кардаш

«Президентская власть на Кипре: биографический анализ»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата политических наук по научной специальности

5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертация Наталии Кардаш посвящена исследованию модели президентской власти в Республике Кипр на основе биографического анализа лидеров страны. Тема актуальна как для теоретической политологии, так и для практической политики, учитывая стратегическое значение Кипра в Восточном Средиземноморье. Особенno важным является рассмотрение вопроса о том, как личные качества и образование лидеров способствовали развитию политических институтов в контексте этнополитического конфликта и глобальных вызовов.

Исследование отличается оригинальным подходом, объединяющим биографический анализ, теорию элит и политико-психологический подход. Автор впервые систематизирует биографии четырех президентов Кипра и проводит их сравнительный анализ по ключевым параметрам. В диссертации показано своеобразие кипрского элитарно-политического пространства и механизма отбора и функционирования элит.

Работа имеет высокую теоретическую значимость, обогащая исследования в области политической элитологии, лидерства и институциональной эволюции. Практическая ценность заключается в возможности применения выводов исследования для разработки образовательных и кадровых стратегий, а также для прогнозирования политической стабильности в условиях продолжающегося кипрского конфликта. Выводы диссертации могут быть использованы при подготовке программ для дипломатов и тренингов по лидерству для государственных служащих.

В качестве пожеланий для дальнейшей работы следует указать на важность исследования соотношения формальных и неформальных полномочий президента Республики Кипр и анализа их эволюции.

В целом диссертация Наталии Кардаш представляет собой завершенное научное исследование, которое вносит вклад в изучение президентской власти и политических элит. Судя по автореферату, диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023 г. протокол № УС-12, а ее автор, Наталия Кардаш, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Заведующий кафедрой теоретической
и прикладной политологии
факультета международных отношений,
политологии и зарубежного регионоведения
ФГАОУ ВО «РГГУ»
доктор политических наук, доцент
20.01.2025 г.

Борисов

Н.А. Борисов



федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ»)
125047, Москва, Миусская пл., 6
Борисов Николай Александрович, доктор политических наук, доцент
Научная специальность: 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии
Тел. 8-910-429-83-79
E-mail: nborisov@rggu.ru

ОТЗЫВ
на диссертацию Наталии Кардаш на тему
«Президентская власть на Кипре: биографический анализ»,
представленную на соискание учёной степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.2.
– Политические институты, процессы, технологии

Актуальность. Политическая система Кипра отличается сложными механизмами формирования и функционирования президентской власти. Своевременность и актуальность данной работы усиливается тем, что автор уделяет особое внимание сравнительному анализу биографий президентов Республики Кипр в поиске ответа на вопросы о том, насколько происхождение, образование, ранняя социализация и личные качества человека влияют на его путь к посту президента в таких странах, как Кипр. В первой части диссертации автор детально анализирует теоретические основы исследования политических элит, уделяя особое внимание концепции политического лидерства и элитогенеза в малых государствах.

В условиях современных геополитических трансформаций, когда на мировой арене происходят процессы изменения границ и разделения стран, образования новых государств и перераспределения сфер влияния, изучение механизмов рекрутования политических элит и пути к власти приобретает особую актуальность. Анализ президентской власти на Кипре позволяет не только проследить закономерности формирования лидерства в малых государствах, но и выявить универсальные тенденции, значимые для понимания политической стабильности и эффективности управления в эпоху глобальных перемен.

Новизна исследования и полученных результатов. Рассматривая жизненный путь президентов, автор демонстрирует, каким образом индивидуальные характеристики лидеров, их образовательный и социальный фон, а также стратегии принятия решений повлияли на эволюцию института президентской власти на Кипре. Во второй и третьей главах исследование впервые систематизирует данные о нескольких поколениях политических лидеров республики, что позволяет проследить закономерности их карьеры и выявить ключевые факторы успеха. Использование биографического метода в сочетании с политико-психологическим и элитологическим подходами придаёт диссертации особую научную ценность.

В данной работе исследуются современные концептуальные подходы к анализу политических элит и лидеров, а также делается попытка разработать оригинальный метод политико-биографического анализа, сочетающий сразу несколько общепризнанных методов исследования. Н. Кардаш предлагает концептуальный подход к изучению политических элит с учетом внутри- и внешнеполитических факторов, а главное – личных особенностей лидеров, таких как харизма и определенные черты характера. Важно отметить, что впервые проведен анализ пути к лидерству и президентской власти четырех президентов Кипра: Георгиоса Василиу, Глафкоса Клиридиса, Тассоса Пападопулоса, Димитриса Христофиаса. Автор диссертации пытается найти ответ на вопрос о степени влияния личности президента на трансформацию политической системы Кипра и института президента и президентской власти.

В итоге показана незавершенность и трансформационный характер модели и каналов рекрутования политических элит и, собственно, института президента, обусловленные особенностями политической истории Кипра и его социокультурным контекстом.

Научная и практическая значимость. Диссертация не только расширяет академические исследования в области политологии, но и имеет практическое значение. Сравнительный политико-биографический анализ показал, что президентская власть на Кипре тесно связана с образовательными институтами, процессами формирования элит и международными влияниями. Это позволяет использовать результаты работы для дальнейшего изучения моделей рекрутования элит в малых государствах, а также для прогнозирования политического будущего Кипра.

Рекомендации по использованию результатов исследования

1. Использование в образовательных программах по изучению политических институтов и элит.
2. Применение в дипломатической практике при анализе политического ландшафта Кипра и его внешнеполитического курса.
3. Продолжение научных исследований по лидерству и, в частности, формированию элит в Восточно-Средиземноморском регионе.

Заключение. Диссертация Натальи Кардаш представляет собой оригинальное исследование, раскрывающее новые аспекты формирования и функционирования президентской власти на Кипре. Автор демонстрирует умение работать с источниками, самостоятельно подбирая и создавая базу для исследований.

Диссертация Наталии Кардаш является завершенным научным исследованием, что позволяет рекомендовать её к защите.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата политических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утверждённого Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г., а её автор, Наталия Кардаш, заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

Старший преподаватель Кафедры креативных индустрий

Института медиа, рекламы и кино

Российско-Армянского (Славянского) Университета,

кандидат политических наук

“20” января 2025г.



Наталия Бегларян А.С. заверено
Ученый совет РУДН
к. ф. н.

Кардашова Р.Е.
20.01.2025г.

Рис